

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Főter.

A gazdatársadalom bizalma.

A magyar gazdatársadalom legrégebbi érdekképviselete, az OMGE közgyűlést tartott, amelyen megvitatották mindazokat a mezőgazdasági problémákat, amelyek az utóbbi időben oly sokat foglalkoztatták a kormányzatot.

A legfontosabb magyar termék, a buza, amelyből legtöbbet exportálunk a külföld számára. Természetes, hogy amikor a gazdatársadalom a maga érdekkörében tanácskozik, elsősorban azokat a problémákat fejtegeti, amelyek a buza körül forognak. Így történt ez az OMGE. közgyűlésén is, ahol a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a felszólalók a kormány gondoskodásáról, amellyel lehetővé tette, hogy a római paktumban lefektetett elvek a gyakorlatban érvényesülni tudtak. A római egyezmény immár kiállotta a tűzpróbát. A folyó évben, amikor nemcsak mennyiségi, de minőségi szempontból is egészen elsőrangú buzatermélssel lehetett számolnunk, sikerült ugyanazokat a kereteket fenntartani, mint a megelőző esztendőben, ugyannyira, hogy a buza piaci elhelyezése s annak árnívója különösebb gondokat nem okozott. Külön elismeréssel adóztak az OMGE. közgyűlésén a kormánynak azért is, mert a római paktum keretein túl megtalálta a módot arra is, hogy más államok részére is exportálni tudunk. Talán nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy ez csak úgy következett be, hogy a magyar buza visszanyerte a külföld piacain a régi jóhírnevét, amelyet már elődeink biztosítottak számára. Nagy küzdelem és szakértelem kellett ahhoz, hogy

a világháború és az azt követő nehéz esztendők alatt leromlott minőségi buzánkat ismét olyan keresett cikké tudtuk tenni, amely Európában első helyen áll.

Amikor Magyarország sanyaru helyzetében előrehaladásról beszélünk s a fejlődő magyar élet tüneteit lehet konstatálnunk, az alkotások között első helyen kell említenünk a magyar agrártársadalom heroikus erőfeszítését, amellyel a magyar buza hírnevét megalapozta.

De egymagában véve kevés lett volna az az erőfeszítés, amit a mezőgazdasággal foglalkozó népeesség meghozott, szükség volt a kormányzat céltudatos támogatására, aminek teljes mértékben tudatában vannak a mezőgazdák. Másképpen nem történhetett volna meg, hogy az OMGE. elnöke úgy emlékezett meg Darányi Kálmán miniszterelnökről, mint akinek kormányzása az agrárnépeesség körében lelkesedést és megnyugvást keltett. Külön kiemelte az OMGE. elnöke az agrárnépeesség örömét afelett, hogy Darányi Kálmán megtartotta a földmivelésügyi tárcát is. Bár óriási munkateljesítménnyel jár magának a miniszterelnöki teendőknek is az ellátása, ő vállalkozott arra, hogy a családi tradícióval olyannyira összenőtt földmivelésügyi tárcát, amely egyébként is oly közel áll gondolkodásához, szívéhez és gyakorlati elgondolásaihoz, saját személye számára tartott fenn.

Ezért különösen kell, hogy értékelje Darányi Kálmán az OMGE. ama véleményét, amelyet személye iránt nyilvánítottak, mert abból a bizalom, a megnyugvás és a jogos reménykedés hangja csendült ki,

— Biztosítom a miniszterelnököt a gazdák ragaszkodásáról és személye iránt érzett bizalmunkról, — mondotta az OMGE. elnöke.

Ez a bizalom egyben azt is tartalmazza, hogy a magyar mezőgazdatársadalom, kisgazdák és nagygazdák egyaránt támogatják a jelenlegi kormányt közérdekű munkásságában. Minden munkához, legyen az arány-

lag csekély értékű is, elengedhetetlenül szükséges a munkában való hit, az ahhoz való bizalom s az abból részesítendő megelégedése. Érthető, hogy a kormányt az ilyen bizalmi nyilatkozatok, mint amilyen az OMGE. közgyűlésén hangzott el, csak sarkalni fogják arra, hogy tovább haladjon a megkezdett és helyesnek talált uton.

A „Hajduhét“.

A múlt évről a közbejött gálló körülmények miatt elmaradt a „Hajduhét“ megrendezése. Debrecen elibe vágott a maga nagyszabású ipari, kereskedelmi vásárával s így nem maradt meg annak a lehetősége, hogy sikerrel lehessen azt keresztülvinni. Lapunk mai számához mellékelten viszik kézhez azt az értesítést, amelyet dr. Szálkay Antal hajduböszörményi polgármester bocsátott ki. Ebben dr. Ludány Miklós felsőházi tag, dr. Uzonyi György és Megay-Meissner Károly orsz. gyűlési képviselők, vitéz Czeglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgató és dr. Sarkadi Nagy János ajánló sorait olvashatjuk, most kiegészítéssel lapunkban a dr. Tasnádi Nagy András vallás- és közoktatási államtitkár és dr. Madai Gyula orsz. gyűlési képviselők idevonatkozó cikkeit közöljük, mint amelyek csak most érkeztek meg a rendezőbizottsághoz Hajduböszörménybe.

„Örömmel üdvözölöm a „Hajduhét“ gondolatát. Kitűnő idea. Debüiszel pridem. Már régen kellett volna. Fel kellett volna már eddig is ilyen módon hívni az országos közvélemény figyelmét a Hajduságra, a magyarságnak erre a nagyszerű, ősi erejű rétegére.

Mert a Hajduság az a nép, amely a Bocskayak, Báthoryak, Bethlenek alatt a magyar önállóság gondolatát, a magyar öncéluság hitét odaadó hűséggel, ezer nélkülözés közt férfias erővel, vére palakzásával, önfelédtt lelkesedéssel szolgálta.

Ez az a nép, mely a Kossuth független Magyarországnak törhetetlen erejű tábora volt. Amely összeszorított fogakkal szenvedte, de elszorította a mellőztetést, üldözést, hátra-

tételt, amiben épen erős függetlenségi érzelmeinél fogva annyi része volt.

Most itt állja keményen a megpróbáltatásokat, melyeket az utolsó hét év természeti csapásai mértek reá. Állja férfiasan a sok nélkülözést és dolgozik keményen egy jobb jövő reményében.

Erre a reményre meg is van minden alapja. Hiszen nemcsak nem néz már rá senki görbe szemmel azért, mert a szintiszta magyar gondolat hű zászlóhordozója, ellenkezőleg, az ország ügyeinek vezetői felismerték a Hajduság nemzeti nagy jelentőségét s fokozatosan mindent megtesznek a jövő virágzásáért.

Hogy e felismerés mennél teljesebb és alaposabb legyen s hogy tisztán álljon mindenki előtt, milyen nemzetépítő munka a Hajduság sorsának megjavítása, azt nagymértékben fogja szolgálni — én legalább hiszem, hogy így lesz — a tervezett „Hajduhét“.

Tasnádi Nagy András sk.“

„A legmelegebben köszöntöm a „Hajduhét“ gondolatát. Ki kell vinni történelmi multunk és népünk lelki kincseinek bizonyítékait az ország nyilvánosságára elé.

Mi, mint vármegye, alig hat évtizedes multra tekinthetünk vissza, de mint szabad hajduknak, mint a hajdukerület népének több, mint háromszáz éves történelem áll a hátunk megett. Viszontagságos, véres történelem, de a nemzeti öncéluság, szabadság s a magyar faji erők kibontakozása történelmének egy ragyogó darabja.

Ha megismerjük ezt a multat, ha megismerjük, hogy ez a föld s ez a néplélek micsoda gazdasági és kulturális lehetőségek bányája,

még melegebb ragaszkodással fogjuk hajdu hazánkat megbecsülni és szeretni.

Meg vagyok róla győződve, hogy a hajdunánási kerület népe örömmel fogadja s támogatja ezt a nagy érdeklődéssel várt hajdumozgósítást.

Dr. Madai Gyula sk.
országgyűlési képviselő.

Videant consules!

Régi római intés. Azt jelenti, hogy „Ügyeljenek a konsulok”. A régi Rómában a vezetőket, előjárókat konsuloknak hívták s a római senátus adta azt az utasítást a vezetőknél, valahányszor komoly nemzeti feladatot kellett teljesíteni, vagy éppen fenyegető veszélyt elhárítani, hogy „Videant consules!” Ügyeljenek a konsulok! Ügyeljenek, vigyázzanak, teljesítsék kötelességüket úgy, ahogy az ország érdeke megkívánja.

A régi Rómától kétezer év távolságát el. Svajcon van-e aktuálisabb intés a mai konsulok részére, mint akkor? A senátus, Rómának tanácskozó és törvényhozó legfelsőbb testülete megbízott konsulaiban s csak arra hívta fel őket, hogy „Videant consules!” Ugy intézkedjenek, ahogy belátásuk diktálja, de vigyázzanak arra, hogy intézkedésük a haza javát szolgálja.

S most az új év küszöbén e csonka ország magyarsága szintén azt kiáltja vezetői felé „Videant consules!” Ügyeljenek s a közérdekekben tudásuk legjavát s szorgalmuk maximumát adják!

Mert az 1937-ik évben a konsulokra sok és nehéz feladat vár. Nemcsak országos, hanem helyi viszonylatban is. Az 1937-ik esztendő sorsdöntő lehet e város életében s nagy szükség lesz a vezetők vigyázására, ügybuzgalmára és ügyszere-tetere.

Ha végiggondolunk azokon a problémákon, amelyek Hajdusoboszló fejlődésével kapcsolatban napjainkban felmerülnek, szinte örömmel vesz rajtunk erőt. Mert hiszen e problémák azok részére, akik a maguk parányi életével is előbbre akarják vinni mindazt, amit összefoglalóan és röviden kulturának és fejlődésnek nevezünk, nem fejtörést, nem gondokat, hanem igaz örömeiket okoznak.

Mert lehet-e szebb feladatot az életben elképzelni, mint azt, hogy egy nagy természeti kincs bölcsőjéhez rendeltetünk azzal, hogy annak felhasználását, kihasználását eszközöljük? Lehet-e nagyobb örömet elképzelni, mint látni és előmozdítani egy fejlődési folyamatot, elvetni a magot, nevelni a csemetét, amíg az meg nem erősödik s terebélyes fává nem nő? Van-e az országnak még egy olyan helye, ahol a felmerülő problémák oly szép és rendkívüli feladatokat tartogatnának a „konsulok” számára, mint éppen Hajdusoboszlón?

Epen azért „Videant consules!” Ügyeljenek, nehogy kishitőségük miatt a jövő nemzedék szemrehányással illesse őket.

V. B.

Allatvásári jelentés

1937. évi január hó 2-iki hetivásárról.

Felhajtott:		Eladott:	
Sertés	750 drb.	440 drb.	
Ló	6	2	
Szarvasmarha	11	4	
Borjú	7	6	
Juh	28	22	
Kecske	2	2	

Hizottsértés kilónként elősúlyban 92—106 f.

Kormányrendelet az áruk ellenőrzésére.

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a minisztérium rendeletét az áruk ellenőrzéséről, amely szerint az árelemző bizottság mind a belföldi, mind a külföldi áruk alakulását rendszeresen figyelemmel kíséri.

A kereskedelem- és közlekedési miniszter utasítására az árelemző bizottság elnöke bármely ipari (bánya) vagy kereskedelmi vállalatot, valamint bármely iparost vagy kereskedőt felhívhat annak bejelentésére, hogy valamely közszükségleti cikket milyen áron hoz forgalomba.

Ha a kereskedelem- és közlekedési miniszter az árelemző bizottság véleménye alapján vagy anélkül is úgy találja, hogy valamely vállalat, iparos vagy kereskedő valamely közszükségleti cikket indokolatlanul magas áron hoz forgalomba, az érdekelt miniszterrel egyetértve az áralkulás szempontjából lényeges adatok bejelentését, felvilágosítások adását és iratok bemutatását kívánhatja; kiküldöttje útján az üzletvitelt és az üzletkezelést, az üzleti könyvek és egyéb iratok megtekintésével is megvizsgálhatja; a vállalat tulajdonosát (az iparost a kereskedőt) és alkalmazottait, valamint egyéb személyeket is — szükség esetén a bíróság útján eskü alatt is — kihallgathatja.

A kereskedelem- és közlekedési miniszter, ha a vizsgálat eredményéhez képest azt állapítja meg, hogy a vállalat (iparos, kereskedő) valamely közszükségleti cikket indokolatlanul magas áron hoz forgalomba és az ár leszállítása, vagy az ár szabályozásához szükséges intézkedés végett az érdekelt vállalattal folytatott tárgyalás nem vezet kellő eredményre, az érdekelt miniszterrel egyetértve a következő intézkedéseket teheti:

1. az adó s vám-, valamint egyéb tekintetben adott kedvezmények megvonása, a közszállításokból való kizárás, az iparüzési jog elvonása, az iparrendszert vagy a fuvardíj szabályozás körében megfelelő más rendszabály alkalmazása iránt intézkedhetik, illetőleg ily intézkedésre az illetékes miniszternek javaslatot tehet.

2. javaslatot tehet a minisztériumnak a vámtarifába megállapított egyes vámtételeknek módosítására vagy megszüntetésére vagy egyéb vámpolitikai intézkedésekre.

URÁNIA

Ma, vasárnap este fél 6 és 8 órakor:

Az új filmek gyöngysorozatából!
Annabella és Jean Murat főszereplésével:

A kék dandár

A hősiesség, hazaszeretet és izzó szerelem filmje.

Azonkívül: Magyar világhíradó.

Eladó 1 teljesen új 3 ajtós sifon és egy wertheim kassza a legolcsóbb árban. — Megvehető: Stahler Dániel úrnál.

A Rigó-utcán egy szép, modern 2 szobás, előszobás lakás minden hozzátartozékával kiadó január 1-re. Értekezhetni: Stahler Dániel úrnál.

Bácsalmási zamatos rizling bor



5 liter vételnél
1 literenként
56 fillér árban
kapható a

Hangya szövetkezet vendéglőjében.
Ugyanott kitűnő házikoszt kapható.

Az 1937. évben rendezendő mezőgazdasági kiállítások bejelentése.

Mivel a múltban — különösen a vidéken — területileg és időben is egymáshoz közel oly nagy számban rendeztek kiállításokat, illetve árumintavásárokat, hogy nemcsak ezek anyagi és erkölcsi sikerét veszélyeztetnék, hanem az azokon résztvevő termelők és gazdák anyagi erejét is túlzottan vették igénybe, a földművelésügyi miniszter 65399—1936. szám alatt rendeletet adott ki, melyben felhívta a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát, hogy 1937. évtől kezdődően a kamara kerületében az egyes években tervbe vett mezőgazdasági kiállítások, illetve árumintavásárok időpontját, terjedelmét és helyét az engedélyezésre az 1933. XXI. t.-c. 4. § 1. bekezdése értelmében jogosult hatósággal (földművelésügyi miniszter, a törvényhatóságok első tisztviselői) minden év február hó folyamán közölje.

Fentiek alapján tehát felhívjuk 1933. XXI. t.-c. 4. § 2. bekezdése értelmében kiállítás rendezésére jogosult és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kerületében működő közcélú intézmények, egyesületek, testületek figyelmét arra, hogy ha az 1937. év folyamán bármilyen természetű mezőgazdasági kiállítást, illetve árumintavásárt óhajtanak rendezni, ezen szándékukat 1937. január hó 31-éig a kamaránál saját érdekükben írásban jelentsék be.

Ez a bejelentés ugyan nem kötelező, de a kiállítást rendezni szándékozók érdekeit szolgálja, mert a bejelentés elmulasztása esetén előfordulhat, hogy valamely kiállítást, vagy árumintavásárt rendező közcélú intézmény, testület, vagy egyesület ezen előzetes bejelentést mellőzve, a törvény előírásainak megfelelő időpontban benyújtja kérelmét és azt egyelőre bejelentett és már engedélyezett kiállítás, illetve árumintavásár sikere érdekében el kellene utasítania az illetékes hatóságnak.

B. U. É. K. - MUSSOLININEK!

Mennyiszor a szem megrebben,
Tízmilliók nemzettestben,
Hányat szegény szívünk dobban,
Árva, sorsvert magyarokban
S ahány, vérző sóhajunk van,
Szétszaggatott, szép honunkban;
Annyi áldás szálljon Reád,
Hosszu, dicső élteden át,
Nagy Benito Mussolini,
Mert Bened én tudok hinni,
Hogy a Magyar Igazságot,
Velünk, nekünk — visszaváldt!

CEGLÉDY ANTAL.

A járásbíró mellett a Szilfák-alján egy szép 3 szobás, fűrdőszoba és hozzátartozékával együtt január 1-re kiadó. Értekezni lehet: Stahler Dániel úrnál.

Előfizetési felhívás!

Az új év alkalmából felkérjük lapunk támogatóit, hogy előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek. Helybeli előfizetők a lapkihordóknál, vidéki előfizetőink postautalvány útján újíthatják meg előfizetéseiket. Amidőn jelezni bátrak vagyunk, hogy továbbra is az ország közügyeinek, a mezőgazdaság, a kisipar és kereskedelem sorsát javítani, előbbrevinni, erősíteni akaró, nemzeti politika hívei, a város, az egyházak, a közművelődés, közigazgatás közérdekeinek erőteljes szószólói akarunk maradni, vagyunk teljes tisztelettel:

Hajdusoboszló, 1937. jan. 1.

a „Független Hajduság”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

H I R E K.

— Olvasóinknak boldog újévet kívánunk!

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár, országgyűlési képviselőnk dr. Márton Gábor polgármesterhez az új év alkalmából Budapestről a következő sorokat intézte: „Kedves Barátom! Az új évforduló alkalmából Hajdusoboszló város vezetőiségének, mint egész közönségének üdvözlémet és jókívánásaimat küldöm és tolmácsolni kérem. Szeretettel: Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselő.”

— Dr. Tasnádi Nagy András vallás- és közoktatásügyi államtitkár, városunk közszeretetének örvendő országgyűlési képviselőjét az új év alkalmából városunkból és a választókerületből őmegezen üdvözlöttek.

— Dr. Márton Gábor polgármestert újév első napján a városi tisztikar, a református, a r. kat. egyház és iskolák s a két közbirtokosság vezetősége üdvözlötte.

— A református presbitérium tagjai egygyedre részének, továbbá a főgondnoknak, tanítópresbitereknek, egyházi községi képviselőknek, pót-képviselőknek megbízatása lejárván, holnap délelőtt és délután a presbitérium által kijelölt központi leány- és fiúiskolai tanteremben megejtendő titkos szavazás útján fognak helyeik betölteni. A választások iránt nem valami nagy érdeklődés nyilvánul. A szavazás két helyen megy végbe a két paróchialis körzet, keleti és nyugati oldal egyháztagjainak beosztása szerint.

— A kabai református lelkész állásra a pályázatot kiírták. Eddig 18 pályázati kérvény érkezett be az esperesi hivatalhoz Monostorpályiba. Az egyházközség hívei többségének jelöltje dr. Pap Géza amerikai lelkész.

— Tetétlenül 117 gyermekkel látott el az új földbirtokosnő Lillian Harvey a karácsony és új év alkalmából ruházzal, lábbelivel és szerelelcsomag adományokkal.

— A szegényházi gondozottaknak a karácsony ünnepekre özv. Nánási Istvánné egy kenyert és egy kiló szalonnát; özv. Domokos Gáborné pedig kalácsot és bori adományoztak.

— **Eljegyzés.** Dr. Balla István hajdusoboszlói MABI és Stefánia orvos eljegyezte Budapestről Csongvay Sára urleányt, okleveles középiskolai tanárnőt. Az eljegyzéshez a rokonok, jóbarátok és jóismerősök jókívánatait fűződnék.

— **A Kaszinó szilveszter-esti társas összejövetele** fényesen sikerült. A Kaszinó helyisége zsufozásig megtelt a kedélyes alkalomból. Mindenki jól mulatott. Ugyanolyan sikerrel zajlott le az iparistületi szilveszteri táncvigalom, valamint a gazdálkodó ifjak táncmulatsága is

— **Hírek a nagyvilágból.** A spanyol belforradalom a maga szörnyűséges változataiban tovább folyik. Madridot még tartják a vörösek. A főváros nagyrésze romokban hever. A harci mozdulatok az ottani szigorú tél miatt részben szünetelnek.

— A kínai válságos politikai helyzet Csangkaisek miniszterelnök, fővezér szabadon bocsátása folytán sokat enyhült, de még mindig aggodalmas azért, mert a vörösrém egyre fojogtat egyes kínai tartományokat. A nagy birodalom egyes részeit az orosz-szovjet ügynökei állandóan lázítják. A japánok elleni elkeseredés is növekvőben van, mert azt hiszik, hogy Japán újabb kínai területek elfoglalására vágyódik. — Európa-szerint nagy felháborodást okoz az a vérlázító kegyetlen eljárás, amelyet a román kormány az erdélyi magyarság elnyomása és kipusztítása céljából oly gyalázatos eszközökkel kifejti. Gróf Bethlen István volt miniszterelnök hathatós szavakkal hívta fel a sorstüldözött magyarság remlítő helyzetére az elfogultalan világnemzetek figyelmét. A trianoni béke idejülfaita Erdély magyarságát. — A San-Salvador középamerikai köztársaságban nemrégiben végbement többszöri vulkanikus földrengések áldozatainak létszámát eddigelé még nem tudták megállapítani. Egy nagyobb város és 7 kisebb város és község pusztult el. Több ezer halottal temettek el és több ezren megsebesültek. Az anyagi kár több száz millió dollár.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetések: Cs. Kovács Sándor és Ungai Lidia, Szabó József és D. Kovács Piroška, Róth János és Csige Zsuzsanna. Házasságot kötöttek: Hegedüs Gyula és Jóvér Margit, Magyar Ferenc és Horbász Magdolna, Sándor Ferenc és Sándor Amália. Születések: Körösi Margit fia Sándor, Bíró Sámuel fia István, Kerekes Károly leánya Éva, Lázár János leánya Irén, Molnár Zsófia leánya Juliánna, Tóth Sámuel fia Sándor, Mohácsi Bernát fia László. Halálozások: Özv. Ónodi Lajosné B. Nagy Lidia 74 éves, Csirmaz József 75 éves, Zabos Éva 6 napos, Csukás Ferenc 69 éves, Csorny Mária 23 éves, özv. Márton Miklósné B. Szabó Klára 72 éves, özv. Csirmaz Józsefné Urbán Etelka 65 éves, özv. Bordán Sándorné Váci Lidia 55 éves, Cs. Kiss Károly 14 éves.

— **Köszönetnyilvánítás.** Forrón szeretett, drága kisleányom: Bözsikém elvesztése által ért megrendült lelkiállapotomban mindazoknak, kik részvétükkel felkerestek, illetve temetésén megjelentek, továbbá a róm. kath. ének- és dalegyletnek megjelenéséért s az előadott gyászdalokért, valamint akik ravatalára koszorút és virágokat helyeztek s így részvétük megnyilatkoztatásával mely gyászunkban osztozva bennünket vigasztaltak; jószágukért és együttérző részvétükért ezúton mondunk fájó szívvel őszinte és hálás köszönetet: Csorny István és családja.

Felhívás!

A szövetkezet tagjai részére 1937. évi január hó 1-től történő vásárlások után visszatérítést fog folyósítani. Felkérjük tagjainkat, hogy vásárlásaik alkalmával a pénztár-szelvényeket megőrizni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

— **Újévi ajándék a városnak.** Inánts Pap Elemér miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztérium városi ügyosztályának tevékeny vezetője a napokban a következő levelet intézte Dr. Márton Gábor polgármesterhez: „Tisztelt Barátom! Tasnádi Nagy András államtitkár ur, országgyűlési képviselő személyesen közbejárt az iránt, hogy Hajdusoboszló megyei város részére — a már ebben az évben engedélyezett 20.000 P-n felül — további rendkívüli segély engedélyeztetésék, különös tekintettel a város háztartására nehezedő kölcsönösztálgalati terhekre és a várost ez évben ért elemi károokra. Ennek a közbenjárásnak eredményeképpen most értesítelek, hogy a pénzügyminiszter ur a belügyminiszter urral egyetértően a város részére a forgalmiadó részesedési többlet alapból 10.000 P rendkívüli államsegélyt engedélyezett olyképen, hogy ennek az összegnek egy kisebb része a város államrendőrségi hozzájárulás tartozásának törlesztéséül a megfelelő postatakarékpénztári csekk számlára utaltatott át. Amidőn ezt átadta a képviselőtestületnek tudomására hozom, egyúttal örömmel szolgál az is, hogy a város agilis országgyűlési képviselője a maga elhatározásából is igyekszik városát nehéz helyzetében támogatni. Szívesen üdvözöl készséges híved: Inánts Pap Elemér s. k.“ Illesse e nemeslelkűségükért e város közönségének legmelegebb rokonszerve, szeretete és hálaja mindazokat, akik e segély megszerzésében és megadásában eredményesen közreműködtek. Választó polgárok! Értsük meg az idő szavát s nemuljon el minden egységbontási törekvés sorainkban!

— **Az Iparos Dalkör hangversenyét** január 24-én, vasárnap tartja a ref. közp. iskola nagytermében Bemutatásra kerülnek vegyeskari és férfikari számok, szavaltatok, boházatok stb. Az előkészületek serényen folynak

— **A kisipari kölcsönök legmagasabb összegét háromszáz pengőre emelte fel a kereskedelmi miniszter.** A kisipari és kereskedelmi hitelakció során folyósítható kölcsönök maximális összegét eredetileg 200 pengő összegben állapították meg. Az érdekelt kisiparosok és kiskereskedők többszöri kérésére, érteztülünk szerint a kereskedelmi miniszter most hozzájárult ahhoz, hogy a maximális kölcsönösszeget 300 pengőre emeljék fel. Ezt az összeget azonban a hitelre rászorult kiskereskedők és kisiparosok csak kivételes esetekben kaphatják, olyankor, amikor beigazoltan áruszerzési, illetőleg termelési célokra veszik igénybe a kölcsönt.

— **Kedvezményes áru fűmagot oszt ki a földművelésügyi miniszter.** A közlegelők gyepesítésére és javítására a földművelésügyi kormány kedvezményes áru fűmagot oszt ki a legeltetési társulatoknak. Az igénylésekkel jan. 10-ig kell benyújtani a vármegyei gazdasági felügyelőségnek s a vetőmagot februárban szállítják.

Bácsalmási zamatos rizling bor



5 liter vételnél literenként 56 fillér árban kapható a

Hangya

szövetkezet vendéglőjében. Ugyanott kitűnő házikoszt kapható.

— **Megállapította a földművelésügyi miniszter az 1937. évi raffiaárakat.** A földművelésügyi miniszter rendeletben megállapította a hazai importcégekkel történt megálapodás alapján az 1937. évben forgalomba hozott „Extra majunga” minőségű raffia eladási árát. Az árak a következők: 25 métermázsa vagy ennél nagyobb tételben történő vásárlás esetén métermázsanként Budapestről 128 pengő, 1–25 métermázsa tételben métermázsanként Budapestről 135, 1 métermázsanál kisebb tételben métermázsanként Budapestről 140 60, egy métermázsanál kisebb tételben métermázsanként vidéken bárhol 135 60, végül vidéki kiskereskedői ár bálábontás esetén métermázsanként 154 pengő. Ezekben az árakban a fázisadó, valamint a szállítási költségek is benne vannak.

— **Az olcsó árusítás nem tisztességtelen verseny.** Az utóbbi időben igen sok feljelentés érkezett a hatóságokhoz, amelyekben kereskedők telettek panaszt olcsóbban árusító kereskedő társai ellen. A Kuria most egy ilyen tisztességtelennek nevezett perben kimondta, hogy az olcsón való árusítás nem ütközik a tisztességtelen versenytől szóló törvénybe, még akkor sem, ha ezáltal a versenytárs kárt szenved.

— **Mindenembereszáznyolc pengő adó esik.** A Statisztikai Hivatal kimutatása szerint Magyarország évi adózásából 108 pengő esik minden emberre. A nemzeti jövedelem 19 százalékát teszi ki az adó, általában tehát mindenki keresetének egy-ötödét fizeti adóba.

— **Az ezerarcu ember.** A világ leghíresebb átváltozó művészeiről, az ezerarcu emberről pompás cikket közöl Tolnai Világlapja új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül számos pompás cikket, riportot, remek folytatásos regényt és közel száz egyszerű képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

— **Egy magyar patikus filmsikere.** Hogyan lett egy magyar patikus a világ leghíresebb filmzeneszerzője. Erről szól az a rendkívül érdekes cikk, amely a Délibáb új számában jelent meg. Remek képes rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, novellákat, premierbeszámolókat, pompás filmrovatot, számtalan érdekes riportot és több mint száz képet közöl a 100 oldalas színházi képeslap. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **A Hajdusoboszlói Levente Sport Egyesület** football szakosztálya karácsony elsőnapján műkedvelő előadást rendezett, mely anyagilag fényesen sikerült. Az előadásra került darab megválasztása nem volt oly sikerült, mert a K. Kálmán Sándor nőgrádverőcei kiscgazda által írott „Földosztás” című népsziműnek sem tartalma, sem összeállítása nem kiforrott írói munka. A műkedvelői gárda tagjai így csak a szinpadai evés és ivásban domboríthatták ki játszókészségüket, mert az előadott darab nagyrésztben dorbézoló jelenetekkel van tele, ami ellaposítja és unalmasá teszi. A szereplők birköziak ugyan a darabban, minden tehetségükkel sikert akartak kiereszkolniti, ami azonban nehéz munka volt. Szerepeiket igyekeztek jól megjátszani: Takács Mátvás, Rácz Tibor, Winkler Lujza, Bodzák Ilona, Komlósi Lajos, Gönczi Róza, Rédey Gizella, Márton Károly, Kovács József, Kovács István, Czeglédy Imre, Bodzák Mária, Domokos Sándor, Sóvágó Gábor, Jenei Károly, Korpos Sándor és Cs. Varga Mihály. Rendező: Székely József kereskedő-segéd volt. Befejezésül annyit kell megjegyezni, hogy más alkalommal az előadandó darabot nagyobb körültekintéssel igyekezzék kiválasztani a rendezőség, mert a gyenge tartalmú darab csak gyenge erkölcsi sikert eredményezhet. cs-n.

— **Mosolygó fiatal leány** kíván boldog új évet az egész világnak a Magyar Lányok új számának címlapján. Versek, vidám újévi riport és sok kedves közlemény van a lapban, melyhez a kibővült, nagyon szép kiállítású „Othonunk” melléklet van csatolva. Díjtalan mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16. Előfizetési díj negyedévre 4 pengő.

Kész butorok
nagyválasztékban kaphatók:
Kerekes Gyula
asztalos-mesternél
Hajdusoboszló, Rákóczy-út 27. szám
(a mozi mellett)
Minden e szakmába vágó munkát a legkisebb javítást is, elvállal.

— **Mivel permetezzük gyümölcsfáinkat?** Erre a kérdésre ad választ a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a gyümölcsfák alanykérdéséről, a melegágy készítéséről, a gyümölcsös talajának kihasználásáról, az idejűborok kezeléséről, a gyümölcsfák nyeléséről, ismerteti a vértetű elleni védekezés kérdését, kemény kúvizeknek permetezésre alkalmassá tételét, a hasznos madarak fészkelésének elősegítését stb. A dusan illusztrált, színes gyümölcsképek is közlő lapokból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, VIII., Rákóczi-ut 51. V. em) egy alkalommal e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

— **Anyakönyvi statisztika 1936. évről:** Született összesen 336 gyermek; ebből élve született fiú 157, leány 162, összesen 319, halva született fiú 14, leány 3. Halálozás 293, ebből fi 148, nő 145, 1 éven aluli elhalálozás 67, ebből fiú 32, leány 35. Házasságot kötött 123 pár.

— A Színházi Élet új számában a magyar újságok kritikusai bevallják, hogy az elmúlt szezon folyamán mikor és miben lévedtek. Békeffy István revüjével kezdődik ez az érdekes szám. Nagyon sok olvasnivaló és rengeteg érdekes kép van a Színházi Élet új számában, mely darabmellékletül a Magyar Színház nagy sikerét a „Bikfic tanár ur” című háromfelvonásos darabot közli. Szenzációs kottaságer, 64 oldalas rádióműsor, 32 oldalas gyermeklap és kézimunkamelléklet egészíti ki az új Színházi Életet, melynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 6:50 pengő. Kiadóhivatal: Erzsébet-körút 7.

— Országos mozgalmat indítanak a szőlősgazdák a borfogyasztási adó eltörléséért. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete elhatározta, hogy országos és átütő erejű mozgalmat indít a borfogyasztási adó végleges eltörléséért. Erre az elhatározásra azok a tapasztalatok készítetik az egyesületet, amelyeket a szőlősgazdák a borfogyasztási adó kezelésénél és beszedésénél tapasztaltak s amelyek szerintük szinte lehetetlenné teszik a bor értékesítését és forgalomba hozatalát. Egyetlen segítség a borfogyasztási adó eltörlése, az italmérési törvény megváltoztatása, illetve az italmérési jog teljes felszabadítása. Az egyesület szerint a borfogyasztási adó eltörlésének kérdése politikum és így a megoldást is ezen az uton kell keresni, így az egyesület a koncentrikus támadásnak azt a módját választotta, hogy az egyes borvidékek forduljanak képviselőikhez és azokon keresztül a kormányhoz, mert így a mozgalomnak nagy országos manifesztáció jellegét adhatják.

19,313—1936.

Hirdetmény.

Városunk lótenyésztői eddig már mindnyájan meggyőződhetek a kanca törzskönyvelés és párosítás előnyeiről. És mégis a kancaállományunk csak egynegyede törzskönyvezett, bár köztudomású, hogy a törzskönyvezett és párosított kanca után a fedeztetési díjnak csak fele és a törzskönyvezett kanca ivadékának fedeztetésekor a díjnak egynegyede fizetendő. Saját érdekében mindenki vegye tudomásul, hogy a törzskönyvelés és párosítás január hó 6-án és 7-én lesz. A kancák reggel 8 órára a városháza udvarára vezetendők elő. A kancákkal együtt azok 1936. évi csikói is elővezetendők, fedeztetési jegy elhozandó, mert csak így állapítható meg az előző párosítás jó eredménye. Nem csak az új kancák, de a már törzskönyvelt kancák is csikóikkal vezetendők elő, a kancák újabb párosítás, a csikók lebélyegzés végett. Minden elővezetett és párosított kanca után a vizsgálatkor azonnal 1 P fizetendő. Felhívom gazdátársaimnak figyelmét lótenyésztés érdekét szolgáló és jelentékeny előnyt nyújtó kedvezményre és kérem, hogy január 6., vagy 7-ére lehetőleg mindenki vezesse elő kanca lovát.

Hajdusoboszló, 1936. dec. 23.

dr. Márton Gábor
polgármester.

Vh. 402/1936 sz. Pk 1253/1934 sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd által képviselt özv. Ruóz Samuné szül. Róth Róza végrehajtó javára hajdusoboszlói lakosok, végrehajtást szenvedők ellen 11,897 P lővekötvetelés és járulékaik erejéig a hajdusoboszlói kir. járásbíró P. 2751—1933—9 számú végzésével elrendelt s közbenjárással foganatosítandó kielégítési végrehajtás folytán 1934. évi március hó 16. napján lefoglalt és 4856 P-re becsült ingóságokat, köztük tehenek, üszök, tengeri, tyukok, szekér, czulápnak való fák, lovak, birkák, bárányok, pulykák Hajdusoboszlón végrehajtást szenvedők tanyáján a Szilason 1937. évi január hó 5. napjára, délelőtti 9 órára, folytatólag az újvárosi-uti tanyán d. e. 11 órakor és a Cziráháti tanyán délután 1 órakor ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becsülés elrendelése esetén a Te. 74 §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vh. 20 §-a értelmében azoknak a végrehajtóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzőm, akik a hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs.

Hajdusoboszló, 1936. évi december hó 4. napján.

Páll Ferenc

kir. járásbírói végrehajtó.

— Most 61 éve kik voltak a képviselőtestület viriis tagjai? Hajdusoboszló város 1876. év jan. 1-én a legtöbb adót fizetők névjegyzékét ekként állította egybe: Adler Farkas birtokos 874 frt 66 kr., Kovács Miklós birt., ügyvéd 654 frt. 60 kr., Fogthúy Sámuel fb., ügyvéd 594 frt. 64 kr., Czegléd Lajos főhadnagy, fb. 552 frt. 80 kr., Kiss Dániel fb., ügyvéd 506 frt. 76 kr., Dr. Csorba Lajos főorvos 414 frt. 35 kr., Czegléd Mihály gazda 397 frt., Oláh Jakab fb., ügyvéd 363 frt. 07 kr., Grieszhaber József r. k. lelkész 352 frt. 93 kr., Biró Sándor fb., ügyvéd 350 frt. 65 kr., Chepely Ferenc fb., ügyvéd 318 frt. 22 kr., Bálint György fb., városi főjegyző 317 frt. 62 kr., Lentihe Pál fb., járásbíró, ügyvéd 297 frt. 17 kr., Tury Albert fb., ügyv. 285 frt. 99 kr., Öreg G. Tóth Mihály gazda 284 frt. 30 kr., Cseke Miklós fb., ügyvéd 278 frt. 88 kr., Grósz Sámuel kereskedő 264 frt. 90 kr., Borbély Mihály gazda 259 frt. 11 kr., D. Tóth Lajos ügyvéd, árvaszéki ülnök 234 frt. 36 kr., ifj. G. Tóth Mihály gazda 228 frt. 68 kr., K. Kovács Mihály gazda 226 frt. 16 kr., Cs. Szabó János gazda 226 frt. 04 kr., Róth Ignác kereskedő 212 frt. 08 kr., Fekete Lajos gazda 207 frt. 59 kr., Soós János földbirtokos 201 frt. 29 kr., Fischbein József kereskedő, mészáros 182 frt. 82 kr.

— „A titkos választójog, mint újévi malac” — Gömöri Imre rajza — vonul be az újesztendőbe a Borszem Jankó január 1-i számának címlapján. Hesz Ferenc csizója az 1937. évre, Palásti László ó-év története, Somlyó Zoltán vidám verses köszöntője, Gömöri László kromkijai, színházi beszámoló, sok adoma, élc és mulatságos rajzok szórakoztatják az olvasót. Nagy keresztretjvény, 14 szép jutalommal. A Borszem Jankó kapható Ibusz pavillonokban és pályaudvarokon is. Kérjen mutatványszámot: Budapest, VI., Mozsár-u. 9.

— Ingyen szőlőoltóesszók kiosztása. Az amerikai direkttermő szőlők csemegezőlőkké való áoltásának elősegítése érdekében mindazoknak a szőlősgazdáknak, akik amerikai direkttermő szőlőültetvényeiket az 1937. év folyamán csemegezőlőkké kívánják áoltatni, az áoltáshoz szükséges szőlőesszót a rendelkezésre álló készlet erejéig, csupán a felmerülő szállítási és csomagolási díj felszámításával ingyen bocsátja rendelkezésre a földművelésügyi minisztérium. Ezen ingyen csemegezőlő oltóesszók kiosztása iránti kérelmeket 1937. évi január hó 10. napjáig kell a minisztérium szőlőszeti és borászati ügyosztályánál benyújtani. A kiosztandó csemegezőlőesszók rendeltetészerű felhasználásának biztosítása céljából az igénylők a kiutalás iránti kérelemben kötelesek pontosan feltüntetni az áoltani kívánt amerikai direkttermő szőlők számát és fajtáját, továbbá annak a területnek telekkönyvi és helyrajzi számát, amelyen az áoltást foganatosítani kívánják. Ezen adatok valódiságát az illetékes községi előljáróság által a kérvényre rávezetendő záradék alakjában igazolni kell. Az oltóesszók rendeltetészerű felhasználását a kerületi szőlőszeti és borászati felügyelők és községi előljáróságok ellenőrzik.

— Mestervizsga bizottság

elnökei: A Kereskedelmi és Ipar-kamara által 1936 okt. 15-től 1939. okt. 15-ig terjedő időre Hajdusoboszlón megalakított mestervizsgáló bizottságok elnökei és alelnökei: Asztalosipar: Elnök: Gáthi Károly; alelnök: T. Szabó Lajos. — Cipészipar: Elnök: vitéz Kósa Vince iparostanoncisk igazgató; alelnök: Domokos Gábor. — Borbély- és fodrászipar (férfi): Elnök: vitéz Kósa Vince; alelnök: Boldizsár Károly. — Férfiszabóipar: Elnök: vitéz Kósa Vince; alelnök: Nagy Ferenc. — Hentes- és mészárosipar: Elnök: Gáthi Károly; alelnök: Cseke Péter. — Kovácsipar: Elnök: Gáthi Károly; alelnök: Sándor Mihály.

— További öt évig tilos a tankönyvváltoztatás. Hóman Bálint kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelyben a már eddig is érvényben levő új tankönyvkiadási, illetve tankönyvváltoztatási tilalmat további öt évre meghosszabbította. A miniszter rámutat arra, hogy az 1932. évi rendelet kibocsátásának indokál szolgált nehéz gazdasági viszonyok még mindig fennállnak s ezért elrendeli, hogy az elemi és gazdasági népiskolákban, valamint a közép- és középfoku iskolákban jelenleg használatban levő tankönyveket és segédkönyveket folytatólagosan további öt éven át, tehát az 1942—43 tanévig változtatni, illetve más könyvekkel kicserélni nem szabad. Kivételnek csak új tantervek fokozatos életbeléptetésével, vagy tantervek esetleges megváltoztatásával kapcsolatban egészen különleges esetekben van helye.

Tudomány és irodalom.

* A 822-es szoba. Irla: Milton M. Propper. Fordította: Forbáth János. Halálos sikoltás sir föl a drót tulsó végén, majd lihegő hörgéssé tompul a nő hang, mintha fojtogató kezek közt fu'dokolna. A vasuti tisztviselő dermedt rémülettel szorítja a kagylót, — Halló!... halló!... — kiáltja újra meg újra a telefonba, de csak egyre gyöngyül zajok kísérteties nesze visszhangzik rá. Majd hirtelen recsenés vágja ketté ezt is: valaki lecsapta a kagylót! Szivszorító néma csend...

— Ki lehetett a titokzatos nő, aki az imént olyan kétségbeesett rémülettel kérte, hogy az indulásra kész buffalói express egyik utasát hívják rögtön a telefonhoz?... És ki az a Mr. Georg Stokes, akinek neve, mint segélyhívó jel hasított bele a telefonba?...

A telefonközpont megállapítja, hogy honnan szölt a telefonhívás. Abból az előkelő szállodából, amelynek termeiben éppen ragyogó eijegyzését ünnepli egy milliommospár. És odafönt, a szálloda 822-es szobájában megfojtva találnak rá arra fiatal nőre, akinek utolsó sikoltását hallotta a vasuti tisztviselő a telefonban...

Gyors egymásutánban peregnék tovább az események. Mind izgalmasabb fordulatok, titkok borzalmi és szenvedélyek izzó kitérési fokozak az érdeklődést. Milyen összefüggés lehet a milliomos fiának eljegyzése és az állati kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság között... És milyen szerepe lehetett annak a férfinak, akinek neve utolsónak hangzott el az áldozat ajkáról?

Mimha örületes vihar forgószelvébe kerülünk mindjárt a regény első sorainak olvasásával. Vészes rianások, fényjelek és mennydörgések, szivszorongató élmények között hanykolódunk és mégis mindig biztos kézzel vezet az író az érzések végső győzelmeként elébünk táruló kibontakozás szivárványhidja felé.

A Palladisnak ez a legújabb Félpengős Regénye Forbáth János élvezetes fordításában jelen meg.

— Lehet-e fákat a mesgyére ültetni? Minden tulajdonos köteles tőrni, hogy a szomszédnak fájáról az egyes ágak az ő telkére áthajoljanak, ha ez nincs kárára. Nincs törvényes gyakorlat, mely a tulajdonost eltiltana attól, hogy a telkén fákat, vagy bokrokat ültessen, nem lehet tehát a tulajdonost a fák, vagy bokrok kivágására kötelezni, azt pedig nem lehet megakadályozni, hogy a fa és bokor árnyékot vessen s a levegőjárást gátolja. Ilyen ültetvényekkel szemben a szomszéd joga arra szorítkozik, hogy gallyak és gyökerek árnyalását saját területén ne tőrje meg. (Budapest, Kir. Tábla június 30 g. 220—1909. sz. a.) Törvényes rendelkezés van azonban a szőlőkre és gyümölcsökre vonatkozólag, mely szerint a szőlőkben és gyümölcsösökben a mesgyétől szőlőt 60 cm.-nél, őszibarackot 1 méternél, meggyet, szilvát, mandulát 2 méternél, almát, kőrtét, kajszit és cseresznyét 4 méternél, dió és erdei fákat 7 méternél közelebb ültetni tilos. Ez a tilalom alacsony törzstű törpefákra nem terjed ki (1929. évi XVII. ic. 14 §)

— A „Tükör” januári számával ötödik évfolyamába lépett s az aránylag rövid idő alatt páratlan népszerűsége szert tett irodalmi és szellemtudományi folyóirat új száma minden programnál többet mond: a magyar írók és tudósok legjobbjainak közreműködésével olyan értékes szemlélet ad a magyar olvasó kezébe, amely az ember szellemi életének minden eseményéről tájékoztat. Irodalom, történelem, művészet, színház, zene, film, ezek az állandó tárgykörei a „Tükör”-nek s januári számában Bierbauer Virgil, Halász Gábor, Héjjas János, Huszti József, Illés Endre, Keresztury Dezső, Polgár Tibor, Cs. Szabó László s velük együtt még egész sereg kitűnő munkatárs gondoskodik arról, hogy érdekes, változatos, de minden ízében magas irodalmi színvonalon álló szórakozást nyújtson a „Tükör” olvasóinak.